

“

《道德经》中亦有:上士闻道,勤而行之……而在上海西北郊的中国民间文化艺术之乡宝山罗店镇,便有着这样一座以此二字命名的国家4A级旅游景区——闻道园。

为何取名“闻道”?上海闻道园文化投资控股有限公司董事长、闻道园创始人王卫说,是希望人们在此以读书会友的形式闻道、悟道、讲道,体会人与自然的和谐之道。事实上,这座被业内人士称为“古建筑异地保护典范”的古典园林,其营造发展的过程本身也恰恰是创始人王卫和他的团队在中国古建筑修缮保护领域的“闻道”历程。



■闻道园核心建筑群



■闻道园内的万条锦鲤



■绿树掩映下的雕花楼与楠木厅

■闻道园文创中心·尚工坊基地
(中国古代木作臻品展)

■闻道园之春



■闻道园文创中心·闻创阁(香道文化空间)



■古栈道仪门区

匠惊人的建筑技艺与才华。

老房子异乡获重生

这些老房子都是王卫从安徽、浙江甚至四川等地整幢“搬”来上海的,确切地说是一个村、一个村寻访来的。

2003年,王卫带着他的园林工程项目前往浙江淳安地区。在一次深山探查树种之际,当地人无意间向他透露说,“山顶有一幢半塌的大宅子最近被台湾商人相中了,准备买下拆到台湾去重建。”王卫心中一震,顿生好奇,攀到山顶一看,450平方米的老宅子,木椽精雕细琢,墙线错落,一看就是当时的“大户人家”。回到上海,王卫跑去找建筑学专家,请他们到当地考察,建筑学家们一见大吃一惊,想不到深山老林中居然还藏着这样的宝贝。王卫赶紧请人花了整整一个月的时间将宅子里的构件一件件测绘标注好,运到上海。于是,就有了闻道园内的徽派雕花楼。

从此,王卫无可救药地爱上了老宅子,他开始马不停蹄地踏访安徽等地,走古道,攀深山,寻找那些废弃于荒山人迹罕至之处面临风雨飘摇边缘的徽派古宅。

购得老宅后的拼建修复过程也极其繁复。首先,要将每根梁柱、每个窗棂都一一编号,每一个局部都将在平面上拼建一次,完成破旧部分的修复和替

换,然后再拆除。当所有细部都可以顺利拼接,王卫才会在园林里确定重建老宅的位置,所有木料被运送到建造地,再进行立体拼建。要完成一幢老宅的修复拼建,一般耗时6到8个月。

从那时至今,王卫已经先后买回来50多座宅子,十余座石牌坊和古石桥,它们大多是将要倒塌或已经部分倒塌的建筑。现在,近二十幢明清建筑被修复后矗立在绿树丛中,这批历经数百年而濒临倒塌的古建筑,在异乡获得了重生。

王卫说,收藏古宅的初衷不仅源于对徽派古建筑的喜爱,也出于对老宅飘零凋敝现状的痛心。一些散见于民间、尚未列入政府文物保护的“准文物建筑”,正处于风雨飘摇之中,有的老房子,时隔一年再去看时,却发现已只剩下一堆烂木头。据知,在安徽的一些农村,修复一幢稍有规模的古宅,所需费用凭当地人的年收入,根本无力承受。日久天长,一些古宅或受潮腐烂,或坍塌废弃。不少精美木雕也会被住户丢弃。王卫说,眼睁睁看着不少古宅被用作猪圈、养蚕场,心中不仅是痛楚,还有对传统文化失落的担忧。

王卫经常调侃自己是“一辈子收破烂的人”:“前人栽树后人乘凉,我们这是造福子孙后代的,因为自己的爱好不小心就做了文物保护者,这让我很自豪。”

新时代文旅背景下的 坚守与创新

闻道园历经18年的建设与发展,现已形成以“古宅”、“古树”、“奇石”、“收藏”为主要特色,含有“明清古民居群落”、“奇石馆”、“八卦荷花池”、“万条锦鲤鱼池”、“长风书院”、“农耕文化采摘体验区”、“古戏台”、“文创中心”等八个文化参观板块。

建园之初,整个园区占地1000余亩,当时没有一条河、没有一棵树、没有一条路,没有一座桥。经过前后18年的筹备、营造,现已形成4.8公里道路、6万余棵古树林木,兴建起二十余幢明清异地复建古建筑群落,馆藏百余幢古代建筑臻品,其中包含木材名贵、文化历史价值巨大的“红豆杉古宅”、“金丝楠木古宅”,覆盖中国传统建筑的祠堂、官厅、古亭、轩阁等建筑门类。业已成为国家4A级景区,上海的后花园,市民观光休闲的好去处。

记者了解到:闻道园目前在新时代文旅产业的号角下,正集结引入各种优质的资源共同发展做精。特别是在上海文创50条颁布后,闻道园更是倾力打造的转型升级之作——闻道园文创中心、尚工坊新文房产学研基地的落成并投入运营。闻道园在新时代的文旅产业大发展的历史机遇中,

根植于传统文化的再创新,以“文创思维”注入传统的园林建设,塑造更佳具有深度体验的旅游体验内容,让古老的园林与中国的传统审美,更加具有新时代气息,更加具有新时代的创造性。今后的发展将会以“中国传统文化为根基”,以年轻一代的设计研发团队为主体,强调工匠精神、发挥互联网优势,创造新的产业模式。

提及未来的发展,闻道园创始人王卫坦言:闻道园目前保存在四个大仓库里的一百多幢明清古宅,上千块中华奇石以及多年收藏的沉香、木雕,因为展示空间有限,无法展示呈现。特别是古宅,无法在园中复建完成,眼看着收藏的古宅风化腐朽,迫切希望能够依法依规的条件下,在土地报批、交通配套、周边环境、产业对接,包括景区公交站点增设、未来地铁站配套设置以及周边停车设施等方面,能给予支持,让闻道园增强便民服务内容,发展更加完善。

“取东方意向铸心,以中国精神造物”,在古典园林和古建筑民居中体会工匠精神的传承,弘扬中华民族文化自信,塑造好“江南文化”特色,以此更好地服务于广大市民参观旅游,更好地成为上海旅游发展中的文化品牌。王卫和他的团队立志要将闻道园打造成为中国传统文化领域文旅产业的深度体验园、北上海的城市人文会客厅。